

湘中医 医疗联盟

湘中医

顾问:黄蕙勇
主编:陈新华
执行主编:胡鸿

推进中医药法深入实施,加快建设中医药强省 ——我省开展《中医药法》实施一周年主题宣传暨中医中药湖南行系列活动



为更好地宣传推广《中医药法》,让广大群众了解更多的《中医药法》内容,感受体会神奇的中医中药,7月1日,由省中医药管理局主办、湖南中医药大学第一附属医院承办与快乐老人报快乐老人大学联合承办的《中医药法》实施一周年主题宣传暨中医中药湖南行——中医药文化进社区老人大学系列活动在湖南中医药大学第一附属医院举行。省卫生健康委员会主任、党组书记肖贵云,省中医药管理局局长肖文明,秘书长兼综合处长徐立红,湖南中医药大学第一附属医院党委书记刘卫平、院长陈晓宇、副院长朱长林出席,龚湘泉担任会长,快乐老人报董事长邬宝良,快乐老人报总编辑周钢,快乐老人报副总编辑,快乐老人大学执行校长陈晓宇等领导,部分老人大学各医医结合医护人员以及赶来就诊的群众200余人参加活动启动仪式。

启动仪式上,肖文明中医药法宣传实施一周年讲话。他指出,中医药法的全面实施,是重中之重,中医药事业发展进程中具有里程碑意义的重大事件,中草药第一次从法律层面明确“中医药的重要地位,发展方向,构建了符合中医药特点的管理制度,加大了对中医药发展的扶持力度,加强了对中医资源的服务和中生资源的经济监管,为中医药事业发展提供了坚强的法律保障。”他强调,要以实现中医药法为切入点,加快中医药法配套制度落实和实施,加强中医药人才培养队伍建设,加快中医药服务体系体系建设,提高基层中医药服务能力,弘扬湖南中医药文化,不断加强中医药文化建设步伐。

湖南中医药大学第一附属医院代表围绕中医立法全面实施中医药法提出倡议。他号召大家认真学习、广泛宣传和贯彻落实《中医药法》,发扬湖南人敢为人先的创新精神和神农炎帝的牺牲精神,上下同心,共同推进湖南中医药事业发展,为健康中国贡献正能量。

龚湘泉宣布,中医药文化走进社区老人大

学活动正式启动。

启动仪式后,湖南中医药大学第一附属医院组织《黄帝内经之夏季养生》为参加活动的老年朋友带来了精彩的养生保健课。肖文明就中医药法实施中社会关注的有关问题接受了省内媒体采访。

活动当天,湖南中医药大学第一附属医院组织了大型义诊、中医药发展成果展示、中医特色技术展示体验、常见病药膳的制作、中医养身功法现场教学等三多样的活动,宣传贯彻《中医药法》,让广大群众更好地了解《中医药法》相关条例,感受体会神奇的中医中药,共享中医医药发展成果。

据了解,湖南中医药历史悠久,文化底蕴深厚。

《王氏堆医学医案医论》《景岳全书》等500余部,中医药人才辈出,过去有李时珍、夏度衡、唐慎微、刘炳炳、欧阳修五人组成的“湖湘五老”,现在有国医大师唐九如、孙光荣、熊继柏;王广宣、潘承志等一批医圣名医,还有李昭同、程巨夫、张其成等一大批全国闻名的湖湘名医名家。中医药在全县居首位,储存的中药材有4123种。全省中医医疗服务体系建设健全,有省级中医医疗机构5家,地市级中医医院15家,县级中医医院97家,编制床位4.47万张,每万人口6.38张,远高于全国平均水平。

近年来,省委、省政府提出了建设中医药强省的战略目标,出台了《湖南省中医药事业发展五年工程实施方案(2016—2020年)》(湖南省委落实《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)实施方案》)、《湖南省中医医疗机构服务能力建设规划(2016—2025年)》、《湖南省中医医疗机构服务能力建设实施意见》等一系列重大政策文件。《湖南省中医药条例》立法工作正在加快推进,《湖南省中医医疗机构服务能力建设实施意见》等配套文件将适时发布,这些都将为湖南中医药强省建设注入强劲动力,提供坚强保障。



相关链接 ▶

7月1日,《中医药法》实施满一周年,这部法律打破制度藩篱,释放行业生产力,“激活”中医药服务能力——

让中医药服务离百姓更近



周期健康服务过程中,中医药与旅游、养老、食品、体育等产业融合发展将为人们带来多元化的健康新产品和服务。

确定首批15个国家级中医药健康服务示范区和72个示范基地创建单位;鼓励社会力量举办规范的中医养生保健机构,鼓励集约化发展和连锁经营模式……系列落实《中医药法》的举措,正在为中医医药满

足百姓多元化健康服务夯实基础。

始今1月,10项重大疾病专项中医西医临床协作项目,向严重危害人民群众健康的糖尿病、肝病、慢阻肺等疾病“下手”。中国医学科学院阜外医院心血管内科吴永健认为,中西医双方合作共赢、优势互补,协同攻关有望探索出中医治疗的新思路、新方法和新模式,人们也将享受到预防、治疗、康复一体化的中医西医协作综合诊疗服务。

中医药造福全人类

屠呦呦发现青蒿素,挽救数亿人口生命的中医药品已誉满世界。《中医药法》出台以来,中医药因其独特优势彰显了健康观念和医学模式转型升级的新趋势,正在快速走进更多国家。

记者从国家中医药管理局了解到,截至目前,中医药已传播到183个国家和地区,我国政府已同40多个国家政府、国际组织、地区三管机构签署了专门的中医药合作协议。中国—中亚联办中医药中心等57个项目入选2018年度中医药国际合作项目立项项目。

国家中医药管理局有关负责人表示,下一步,将加快推动中医药地方性法规制修订,尽快扶持支撑中医药法落地的法律法规。《中医师确有专长人员考核办法》修改完善征求意见稿,《中医诊所备案管理暂行办法》及配套文件公开征求意见,将中医诊所备案管理纳入中医类别医师准入制度,给中医师带来更多机遇。

国家中医药管理局有关负责人表示,下一步,将加快推动中医药地方性法规制修订,尽快扶持支撑中医药法落地的法律法规。《中医师确有专长人员考核办法》修改完善征求意见稿,《中医诊所备案管理暂行办法》及配套文件公开征求意见,将中医诊所备案管理纳入中医类别医师准入制度,给中医师带来更多机遇。

越来越多国家以法律法规形式确立了中医药在本国的地位。世界卫生组织统计显示,目前103个国家可以使用中医。其中29个制定了传统医学的法律法规,18个将中医纳入医疗保险体系。中医药在俄罗斯、古巴、越南、新加坡和阿联酋等国取得多种形式的注册。

不仅如此,国际标准化组织成立了中医药技术委员会ISO/TC249,陆续颁布29项,正在制定46项中医国家标准。以中医药为代表的传统医学受到首次世界卫生组织国际疾病分类第四类代码(ICD-11)。

作为国际医学体系的重要组成部分,中医药正在为促进人类健康发挥积极作用。中国科学院院士、中国中医科学院常务副院长黄璐琦表示,传统中医药将通过实现现代化和国际化造福更多世人。(来源:新华社)

首个中成药——银黄清肺胶囊在巴基斯坦开启临床试验 正式揭开湖南中医药民族医药产品走进“一带一路”沿线国家的新篇章

7月2日,应巴基斯坦卡拉奇大学邀请,湖南省卫生计生委主任、党组书记李小群,湖南省中医药管理局副局长陈建平,湖南中医药大学附属医院副院长王峰,湖南中医药大学第一附属医院内科副主任孟庆超,湖南邦和制药有限公司研发总工程师尚高等一行出席“中巴中医药民族医药研发中心”首个中成药——银黄清肺胶囊在巴基斯坦临床试验的启动仪式,开启了中成药在巴基斯坦海外市场的序幕。中国驻卡拉奇领事馆文化参赞李志杰和卡拉奇大学ICCBS(国际化学和生物科学研究所)相关研究人员以及银黄清肺胶囊“巴医组临床试验研究室”中方负责人参加了启动仪式。

为加强两地在人才交流培养、资源共享、科学研究、文化交流等方面的合作,2017年2月,由湖南中医药大学与巴基斯坦卡拉奇大学共建的中巴中医药民族医药研究中心在卡拉奇大学正式成立。以此为契机,基地中心主任秦裕教授与巴基斯坦科学院技术部、营养学部长、科学院院长Ana教授共同促成湖南中医药大学附属医院内科青年医生赴巴医组临床试验研究室参与项目临床试验方案的设计与修订,并在本次访问过程中和湖南邦和制药有限公司研发人员与卡拉奇大学

“卡拉奇大学ICCBs(国际化学和生物科学研究所)相关研究人员”签署“战略合作协议”。

双方共同努力,经过近一年的严谨论证,成功完成了“银黄清肺胶囊”在巴基斯坦的临床试验的申请。湖南中医药大学和湖南中医药大学第一附属医院青年医生赴巴医组临床试验研究室为此提供了大量技术支持。

湖南中医药大学第一附属医院内科青年医生王峰主任医师和湖南中医药大学附属医院秦裕教授与巴医组临床试验研究室主任陈小春在仪式中表示:中成药是中国特色医药,医药事业的重要组成部分,近年来中医药在防治常见病、多发病、慢性病及重大疾病中的疗效

和作用得到国际社会的认可和推崇。在“一带一路”建设的历史机遇中,希望能够进一步实现政府、高校、企业优势资源共享,强强联合。

“银黄清肺胶囊”巴医组临床试验研究的正式启动后,湖南中医药大学附属医院将携手巴医组临床试验研究室,在临床试验中发挥各自优势,共同完成临床试验的申请。在试验中,中成药将发挥其精准、智能的中医药治疗服务优势,“便捷、共享、精准”的中医治疗健康服务将得到广泛应用。

“银黄清肺胶囊”巴医组临床试验研究的正式启动,揭开了湖南中医药民族医药产品走“一带一路”沿线国家的新篇章,将为我国中医药产品在巴基斯坦的推广提供借鉴和参考,为中成药以药品形式在海外市场提供了很好的思路。

(彭彩云)

湖南出台确有专长人员考核细则

用实践考核。

《细则》对报名要求进行了细化,要求申请人报考应在本省医疗机构连续跟师学习时间满5年。经多年中医临床实践的申请人报考,应在我省医疗机构中跟师带教指导下从事中医临床实践满5年,或《中华人民共和国和中医药法》规定确有专长的人员参加中医执业医师资格考试的,经5年以上中医临床实践,确有专长的人员,具有湖南省乡

村医生执业证书)并执业5年以上,临床以提供中医药服务为主,在某一中医学专业领域确有专长,疗效明显的乡村医生,已经取得《传统医学师承出师证》后,再继续跟师学习满两年的人员,以及取得《传统医学师承确有专长证书》的人员,可以参加中医类别确有专长人员中医执业资格考核。

《细则》明确了考核程序和考核内容。在中医类确有专长考核中,报考人员应对中医的诊断、治疗、辨证施治、主要内容及特点、适应症或适用范围、经验和技术等进行陈述,考核专家根据

《细则》自2018年7月6日起施行,有效期两年。

(摘自《中国中医药报》)